

Секция «Новая и новейшая история стран Азии и Африки»
«Иностранные валюты в денежном обращении Ирана XVII в.»

Рыскаль Иван Вадимович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E-mail: johnryskal@gmail.com

Особое место в экономической истории занимают исследования денежного обращения. Тем более актуально это применительно к периоду XVI - XVII вв., когда торговля на дальние расстояния приобретает совершенно иной характер. Формируется сеть мировых обменов, меняются скорости и инструменты - ведь далеко не всегда с собой возили сундуки с монетами.

С древнейших времен Иран занимал особое место в качестве перекрестка торговых путей. Акцент на усиление этого качества был сделан в эпоху государственных реформ шаха Аббаса I в начале XVII в. Развитие дорожной сети, инфраструктуры караван-сараев, перенос столицы и заключение первых договоров об открытии представительств иностранных торговых компаний - все это делало Иран частью мировой сети обменов и торговли.

Многочисленные свидетельства западноевропейских и русских купцов и путешественников этой эпохи позволяют погрузиться, выражаясь языком Фернана Броделя, в «структуры повседневности» и написать своеобразную памятку: «Если вы отправляетесь в Иран в XVII веке, то какие деньги лучше иметь при себе?».

За такой простой формулировкой скрывается множество деталей, нуждающихся в реконструкции.

Как выбрать маршрут путешествия в Иран? Какие деньги принимают купцы и главы базара в Иране, а к каким относятся с подозрением? Где вы можете расплатиться серебряным рейхсдальдером, а где придется приобретать аббаси? Где и как будут принимать ваши так называемые векселя? Почему голландские торговые компании расставили в Иране силки на золотые риалы для их последующего вывоза в Индию?

Стремление, отчасти устами современников, ответить на эти вопросы и составляют тему данного доклада.

Источники и литература

- 1) Хождение купца Федота Котова в Персию. / пер. Н. А. Кузнецовой/ М., 1958, Изд. вост. литературы.,
- 2) Chardin J. Voyages du chevalier Chardin en Perse et autres lieux de l'Orient. V t. Paris, Le Normant, Iprimeur-Librairie, 1811.
- 3) Sanson P. État present du Royaume de Perse, Paris, 1694.
- 4) Tavernier J.B. The Six Voyages of John Baptista Tavernier, A Noble Man of France now living through Turkey into Persia, and the East-Indies, Finished in the Year 1670.
- 5) Tavernier J.B. Voyages en Turquie, en Perse et aux Indes, Paris, 1676.
- 6) Le Brun C. Voyages de Corneille le Brun par la Moscovie, en Perse et aux Indes Orientales: en 2 Voll. Amsterdam, Freres Wetstein, 1718.
- 7) Don Juan of Persia: A Shi'Ah Catholic. trans. by G. Le Strange. London, Harper & Brothers, 1926. Ferrier R.W. A Journey to Persia: Jean Chardin's portrait of a seventeenth-century Empire, London, Tauris Publ., 1996.

- 8) Стрейс Ян, Три путешествия. Пер. Э. Бородиной. М.: ОГИЗ – Соцэкгиз, 1935.
- 9) Don Juan of Persia: A Shi'Ah Catholic. trans. by G. Le Strange. London, Harper & Brothers, 1926. Ferrier R.W. A Journey to Persia: Jean Chardin's portrait of a seventeenth-century Empire, London, Tauris Publ., 1996.
- 10) Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм XV – XVII вв.: в 3-х т. М.: Прогресс, 1986, 1988, 1992.
- 11) Мейер М.С., Долгий серебряный век Востока. В сб.: Восток – Запад – Россия, М.: Прогресс-Традиция, 2002.
- 12) Товарно-денежные отношения на Ближнем и Среднем востоке в эпоху средневековья: сборник научных статей / Материалы Губеровских чтений 1976 года; отв. ред.: Б.Г. Гафуров. – М.: Наука, 1979.